Beste leden, 

Vrijdag 15 mei a.s. is er weer een bijeenkomst van de Clozapine Plus Werkgroep. 

Voor deze bijeenkomst is accreditatie aangevraagd.

De agenda ziet er als volgt uit: 
10:00 uur
Mededelingen bestuur 

Dit betreft werkzaamheden van bestuur voor zover relevant en aankondigingen van wetenschappelijke activiteiten, gepubliceerde literatuur en lopend CPW onderzoek 
10:15 uur
Presentatie :
22q11.2 deletie syndroom: een multisysteemaandoening met een sterk verhoogd risico op psychotische stoornissen
Omschrijving lezing: 
22q11.2 deletie syndroom (22q11.2DS) is een multisysteemaandoening die gepaard gaat met een sterk verhoogd risico op schizofreniespectrum en andere psychostische stoornissen. In de lezing wordt een overzicht gegeven van de huidige kennis over 22q11.2DS op de volwassen leeftijd en aandachtspunten bij de behandeling; o.a. bij de farmacologische behandeling van psychotische stoornissen. Specifiek wordt aandacht geschonken aan de kennis over het gebruik van clozapine bij mensen met 22q11.2DS. 
Leerdoelen: Verkrijgen van kennis over: 1) de kenmerken van 22q11.2DS op de volwassen leeftijd, 2) aandachtspunten bij de behandeling van volwassenen met 22q11.2DS, 3) specifiek, de aandachtspunten bij het voorschrijven van antipsychotica, waaronder clozapine, bij mensen met 22q11.2DS.
Door: 

Dr. Erik Boot, AVG, ’s Heeren Loo
11:30 

Pauze

12.00 

Intervisie/casuïstiek

Casuïstiek wordt ingebracht en conform een vast format, waarbij hulpvraagverheldering, feedback en participatie van alle deelnemers gegarandeerd zijn, besproken. Indien relevant vindt follow-up consultatie plaats. Indien relevant wordt ook ingegaan op persoonlijk handelen van betrokken professionals (intervisie).

13.00

invullen/inleveren evaluatieformulier m.b.t. accreditatie 
13:10

Afsluiting

 

