10:00 uur
Mededelingen bestuur 

Dit betreft werkzaamheden van bestuur voor zover relevant en aankondigingen van wetenschappelijke activiteiten, gepubliceerde literatuur en lopend CPW onderzoek 
10:15 uur
Presentatie :
Een druppel bloed voor clozapine bepaling op afstand. Introductie van dried blood spot in Servië. 

Omschrijving lezing
De techniek van de hielprik – een druppel bloed laten drogen op filter – is toegepast voor de clozapine spiegel. Daarmee komt clozapine-meting binnen ieders bereik. Resultaten van de meting bij 95 patiënten worden gepresenteerd en besproken. 


Leerdoelen lezing
Bekend maken van de nieuw ontwikkelde techniek met bijbehorende mogelijkheden en beperkingen.

Bespreken en vergelijken van antipsychoticabeleid in Servië en in Nederland. 

Door: 

Dan Cohen, psychiater GGZ Noord Holland Noord
Verpleegkundige interventies in de zorg voor patiënten met therapie resistente schizofrenie 

Omschrijving lezing
Verpleegkundigen zijn belangrijke beroepsprofessionals in de VIP- en FACT teams waar cliënten met therapieresistente schizofrenie in behandeling zijn. We weten dat onder behandeling met clozapine bij deze cliëntengroep vaak voorkomt, vermoedelijk ook door onderdiagnostiek. De behandeling met clozapine is specifiek voor therapieresistente patiënten. De behandeling met clozapine wordt vaak door de psychiater uitgevoerd en de verpleegkundigen worden hier niet standaard bij betrokken, terwijl die wel bevoegd zijn om de verpleegkundige interventies binnen deze behandeling uit te voeren. In de literatuur wordt de verpleegkundige zorg wel in relatie tot patiënten met schizofrenie beschreven, maar wordt er geen onderscheid gemaakt met de therapieresistente patiëntengroep. Wij willen in kaart brengen welke verpleegkundige zorg nodig is voor patiënten met therapieresistente schizofrenie, omdat de specifiek hulpvragen van deze patiëntengroep nu nog niet concreet beschreven zijn en daardoor mogelijk onvoldoende aandacht krijgen. Tijdens de lezing zullen wij resultaten van een literatuurstudie en een focusgroepinterview bespreken en hoe de verpleegkundige zorg zich kenmerkt voor vergelijkbare therapieresistente stoornissen of ziekten. Tijdens de bijeenkomst willen wij gebruik maken van de aanwezigen als expertpanel om consensus te bereiken over kenmerkende verpleegkundige interventies in de zorg voor patiënten met therapieresistente schizofrenie.

Leerdoelen lezing
Kennis krijgen over op wat er nu in de literatuur beschreven wordt over verpleegkundige zorg bij therapieresistente schizofrenie.

Resultaten van een focusgroepbijeenkomst over verpleegkundige zorg bij therapieresistente schizofrenie bespreken. 

Bespreken en consensus bereiken over verpleegkundige interventies voor patiënten met therapieresistente schizofrenie. 
Door: 

Amy Jongkind, verpleegkundig specialist GGZ, Reinier van Arkel.
11:30 

Pauze

12.00 

Intervisie/casuïstiek

Casuïstiek wordt ingebracht en conform een vast format, waarbij hulpvraagverheldering, feedback en participatie van alle deelnemers gegarandeerd zijn, besproken. Indien relevant vindt follow-up consultatie plaats. Indien relevant wordt ook ingegaan op persoonlijk handelen van betrokken professionals (intervisie).

13.00

invullen/inleveren evaluatieformulier m.b.t. accreditatie 
13:10

Afsluiting

 

