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Clozapine Plus Werkgroep


PROGRAMMA OP 16 SEPTEMBER 2022
10:00 uur
Mededelingen bestuur 

Dit betreft werkzaamheden van bestuur voor zover relevant en aankondigingen van wetenschappelijke activiteiten, gepubliceerde literatuur en lopend CPW onderzoek 
10:15 uur  
Presentatie : 

Afbouw van antipsychotica bij kinderen en adolescenten
Omschrijving en leerdoelen:

Adviezen rond afbouw en stoppen van psychofarmaca bij kinderen en adolescenten zijn nauwelijks beschikbaar. Evidentie uit de bestaande literatuur omtrent afbouw van onderhoudsbehandeling met antipsychotica bij volwassenen is beperkt. Langzame en geleidelijke afbouw van antipsychotica vergroot de kans op succesvolle dosisreductie of volledige afbouw. Kennis vanuit de volwassenpsychiatrie en psychosezorg kan helpen in de te maken keuzes en vice versa kan de ervaring uit de kinder- en jeugdpsychiatrie van het langzaam en in kleine stappen afbouwen van langdurig voorgeschreven antipsychotica, ook bij volwassenen bijdragen aan succesvolle dosisreductie. Bij kinderen en adolescenten met een autismespectrumstoornis lijkt het brein extra gevoelig voor veranderingen van medicatie. De serotonine- en dopaminehypothese wordt toegelicht, waarin verschillen op neurotransmitterniveau worden verondersteld bij mensen met ASS. Ouders dienen nauw betrokken te worden om het besluit tot minderen van medicatie te ondersteunen, eventuele tijdelijke terugval in het functioneren van hun kind te verdragen en om hun kind te begeleiden, terwijl zich een nieuwe balans ontwikkelt.  

Leerdoelen: 

· kent u het klinisch belang van langzaam en geleidelijk afbouwen van een antipsychoticum dat maanden tot jaren op de kinderleeftijd is voorgeschreven.

· bent u zich bewust dat tijdelijk (her)optreden of toename van klachten na een geringe dosisreductie van antipsychotica niet direct tot het hervatten van de ‘oude’ dosering hoeft te leiden.

· bent u gemotiveerd kinderen en jongeren nauwlettend te begeleiden bij afbouw of staken van antipsychotica.

· realiseert u zich dat het betrekken van de ouders bij de afbouw, de kans op succesvol afbouwen van antipsychotica vergroot. 

Door: Selene Bond-Veerman, psychiater bij GGZ Noord-Holland-Noord

11:30 

Pauze

12.00 

Intervisie/casuïstiek

Casuïstiek wordt ingebracht en conform een vast format, waarbij hulpvraagverheldering, feedback en participatie van alle deelnemers gegarandeerd zijn, besproken. Indien relevant vindt follow-up consultatie plaats. Indien relevant wordt ook ingegaan op persoonlijk handelen van betrokken professionals (intervisie).

13:00


Afsluiting

Clozapine Plus Werkgroep -  Bestuur: R.Schulte,psychiater, r.schulte@ggz-nhn.nl; D. van Dijk,psychiater, dijkwell@xs4all.nl; J.Bogers,psychiater, j.bogers@rivierduinen.nl; D. Cohen,psychiater, d.cohen@ggz-nhn.nl; B. Bakker,internist, bert.bakker@planet.nl; A.Jongkind,verpleegkundig specialist, a.jongkind@reiniervanarkel.nl; S. Bond-Veerman,psychiater, s.veerman@ggz-nhn.nl, 
Financiële Zaken: postadres:  J. Bogers, psychiater, Valklaan 3, 2342EB Oegstgeest; bank: NL 21 INGB 0004260755 
Secretariaat: A. van Wonderen,secretaresse, a.vanwonderen@ggz-nhn.nl.

